
 
VERBALE DELLA SEDUTA DEL  

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
FORNACI 

 
ZONA SUD 

 
DEL 15.10.2024 

 
Il giorno 15 ottobre 2024 alle ore 20, su convocazione del Presidente ai sensi dell’art. 22 
comma 3 del Regolamento di attuazione della partecipazione territoriale e di comunità, si è 
riunito in presenza a Brescia, nella Sala Civica di Via Fornaci n. 3, il Consiglio di Quartiere 
Fornaci per la trattazione del seguente ordine del giorno: 
 
1. Intestazione del parco di Via Malibran 
2. Collocamento dei cassonetti “Cauto” 
3. Cena di quartiere 2025 
4. Segnalazione relativa all’innalzamento delle falde acquifere nel quartiere 
5. Iniziativa “l’albero lo faccio io” per il periodo natalizio 
6. Varie ed eventuali 

 
Presiede la seduta il Presidente: Bonometti Giovanni 
Redige il processo verbale la consigliera: Del Vecchio Nicoletta 
In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano: 
 

 COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE 
1 BONOMETTI GIOVANNI X  
2 DALL’ASTA PAOLA X  
3 RIVA LUCA  X (G*) 
4 MENGA SONIA X  
5 MARENDA FABIO  X (G*) 
6 BRAGHINI DONATELLA X  
7 DEL VECCHIO NICOLETTA X  

     * Assenza giustificata 
 
Sono presenti inoltre n. 6 cittadini/rappresentanti di realtà del territorio e n. 1 consigliere 
comunale. 



Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art. 23 comma 3, ovvero di almeno 4 
consiglieri presenti su 7, si procede all’esame dei punti all’ordine del giorno. 
 
In apertura i consiglieri si confrontano con i presenti rispetto alla problematica legata alla 
falda acquifera, ascoltando le esperienze e le conoscenze legate alle difficoltà di Fornaci 
con l’acqua e l’umidità di risalita (in particolare via Malanotte, via Malibran, via Verziano, via 
Pertile, via Ruffo, via del Giardino).  
Il presidente Bonometti illustra lo studio geologico effettuato sulla falda negli anni passati 
(2001). Il rimedio sarebbe utilizzare due batterie di pompe, ma la perplessità è su chi 
pagherebbe la corrente elettrica delle pompe. 
Due signore di via Malibran riferiscono che nella loro zona non hanno ottenuto nulla con una 
pompa poiché si trovano proprio a ridosso della falda. 
Un’idea del presidente potrebbe essere quella di rimettere in funzione due pozzi che in 
passato si utilizzavano per irrigare i campi. 
Alle ore 20,25 entrano altri residenti, sempre per il problema della falda; arriva anche un non 
residente, consigliere comunale. Alle ore 20,30 si parte con l’ODG. 
 
1. Intestazione del Parco di Via Malibran 
 
La consigliera Paola Dall’Asta spiega che il parco di via Malibran andrebbe intestato a una 
donna. Gatta, giornalista e regista deceduto quest’anno, aveva indicato una ballerina e 
maestra di danza Tina Belletti alla quale era stato dedicato anche uno spettacolo teatrale. 
Sarebbe bello far realizzare dei murales in quel parco. Per dare il nome a un luogo, la 
persona dovrebbe essere morta da almeno 10 anni, ma forse è possibile farlo anche se la 
ballerina è mancata da soli 7 anni. 
Il presidente propone Don Riccardo Vecchia che tanto fece per il quartiere. 
Paola spiega che si era pensato di fare uno spazio dedicato a donne bresciane di spessore, 
anche su idea di Roberta Morelli. 
L’intestazione del parco è anche la scusa per attenzionare il parco stesso. Si discute su 
quale nome scegliere, come scegliere e quale evento fare per la circostanza. 
Sono arrivate altre proposte: ciò che conta è che si tratti di una donna bresciana. SI propone 
una ricerca per votare poi nella riunione del CDQ fissata il giorno 19 novembre. 
 
2. Collocamento dei cassonetti “Cauto” 
 
La consigliera Paola Dall’Asta spiega che i cassonetti Cauto sono spesso stracolmi e pieni 
di mercanzia tutt’intorno. La proposta è quella di spostare il cassonetto Cauto in zone più 
attenzionate, con più passaggio. Potrebbe essere all’oratorio o vicino alla scuola. Una 
proposta da parte della consigliera Dall’Asta è di spostarlo in un’isola ecologica. In chiusura 
il CDQ vota all’unanimità di richiedere lo spostamento in un punto più in vista/sorvegliato. 
 
3. Cena di quartiere 2025 
 
Prende la parola la consigliera Paola Dall’Asta la quale informa che per la cena di quartiere 
sarà necessario l’aiuto dei cittadini e bisognerà fare un gruppo di lavoro. Sono stati richiesti 
l’ultimo giovedì di giugno o uno dei primi due di luglio. Sarà poi il comune a comunicarci la 
data precisa. La cena verrà effettuata nel parco di via Malibran. Ci sarà un menù e sarà 
possibile effettuare altri eventi, come musica dal vivo, bancarelle e giochi. Il CDQ vota 



all’unanimità di essere favorevole alla cena di quartiere, da svolgersi in una delle date 
summenzionate. Seguiranno successivamente ulteriori aggiornamenti di carattere 
organizzativo. 
 
4. Segnalazione relativa all’innalzamento delle falde acquifere nel quartiere 
 
Il presidente Giovanni Bonometti prende la parola e illustra le ragioni per cui si verifica tale 
problematica. Sono necessarie delle pompe per il drenaggio e il costo della corrente è 
elevato. In molte abitazioni, scantinati e garage c’è tantissima umidità. Sarebbe necessario 
pulire il reticolo minore della falda. La consigliera Paola Dall’Asta propone di fare una 
raccolta firme e depositarle.  Il consigliere comunale presente alla riunione tra il pubblico 
interviene spiegando che, se una sottoscrizione viene firmata da almeno 100 residenti, la 
commissione comunale ha l’obbligo di chiamare il primo firmatario e da lì c’è l’obbligo delle 
forze politiche di affrontare il problema in modo ufficiale.  
Il CDQ stabilisce che si faccia la segnalazione in comune e al tempo stesso si faccia la 
petizione popolare, che deve essere pronta per il prossimo incontro del CDQ fissato il giorno 
19 novembre.  Quindi si stabilisce che verrà preparata la bozza della petizione, appoggiata 
dal CDQ. Si evidenzia che il tema dell’affioramento di acqua di falda è un problema che da 
molti anni si verifica a Fornaci. Già nel 2011 era stata avviata una petizione. 

 
5. Iniziativa “l’albero lo faccio io” per il periodo natalizio 
 
Il presidente Giovanni Bonometti prende la parola e illustra l’idea di effettuare tre postazioni 
con tre alberi: uno dell’azienda locale “Florarici Garden Store”, uno del Comune e uno del 
presidente. Saranno posizionati in tre punti differenti: uno all’inizio del quartiere, uno presso 
la fontana di fronte alla chiesa e l’altro ci penseremo. Il presidente spiega che potrebbero 
venire dei suonatori di cornamuse nel periodo natalizio. Verranno coinvolti anche i bambini 
della scuola. Il CDQ vota all’unanimità di richiedere la fornitura di un albero natalizio al 
Comune di Brescia nell’ambito dell’iniziativa “L’albero lo faccio io” (Referente Sig. Borra – 
Settore Partecipazione) 

 
6. Varie ed eventuali. 
 
Tra le varie, la consigliera Dall’Asta propone di affidare ai ragazzi della Mongolfiera il 
compito di verniciare le panchine del parco di via Malibran e le ringhiere all’inizio del 
quartiere, come tra l’altro già svolto al Villaggio Sereno. Si stabilisce che saranno inviate le 
nostre richieste, e sarà data pronta informazione delle risposte ricevute. 
 
Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la parola, il Presidente 
dichiara chiusa la seduta alle ore 21.45 del 15 ottobre 2024. 
 
Il Presidente 
Giovanni Bonometti 
 
 
 
La Segretaria 
Nicoletta Del Vecchio 


